

特朗普就職 全球嚴陣以待

分析指或現「最壞情況」 多國未有應對之策

美國當選總統特朗普在當地時間周一中午12時（香港時間周二凌晨1時），在華盛頓國會山莊出席就職典禮，在聯邦最高法院首席大法官羅伯茨監督下，宣誓就任美國第47任總統，開啟他的第二個總統任期。英國《衛報》發表分析文章指出，全球各國包括美國的西方盟友，正為特朗普的回朝作好準備，他們仍然希望看到最好的結果，但對可能出現混亂和失去方向的最壞情況，基本上沒有應對之策。

■特朗普出席就職典禮大會前的慶祝大會。



特朗普就職前夕發出了一系列信號，他矢言對中國、加拿大和墨西哥加強徵收關稅，揚言要購買格陵蘭和巴拿馬運河，並利用他的影響力，敦促以色列總理內塔尼亞胡接受加沙停火協議。但另一方面，他提名出任國務卿的魯比奧，在參議院外交關係委員會的確認提名聽證會上，對外交事務作出相對謹慎的評估，卻令盟友們看到了希望。

徵收關稅將損德國工業

魯比奧在發言時，多次提到美國的全球角色和建立聯盟的重要性，甚至承認在打擊販毒集團方面，更願意與墨西哥合作。在烏克蘭問題上，魯比奧重申美國政府的立場是「必須結束衝突」，而這需要俄烏雙方作出領土讓步。但在停火開始前，烏克蘭需要處於強而有力的討價還價地位，並說俄羅斯總統普京對烏的軍事行動「不可接受」。

對於北約問題，魯比奧表示，他支持2023年的《凱恩魯比奧法案》，該法案禁止美國總統未經參議院批准而退出北約。他要求歐洲為自身國防作出更多貢獻，而這要求是

過去20年來任何美國政客一貫的說法。

分析指出，儘管德國經濟部長哈貝克悲觀地預測，美國對歐盟徵收關稅將損害德國工業，認為應對策略的先決條件是歐盟團結。但歐洲外交官更普遍的想法，卻是認為特朗普新政府的政策，可能比他本人的言論更務實。英國智庫查塔姆研究所南亞研究員巴傑帕伊預測，「美國的西方盟友將嘗試緩靖政策，一些國家將加緊努力維護自由貿易，就像他們在特朗普首個任期時所做的那樣。」

盟友須準備抵抗「欺凌」

《衛報》認為，在特朗普新政府內，魯比奧和國務院對美國外交政策的影響力成疑，反而很大程度上取決於幕僚長威爾斯和國家安全顧問沃爾茨，甚至是與特朗普關係密切的人士和眾多特使，而最終發號施令的將是「瘋狂」的特朗普，西方盟友必須認清這局面。

澳洲前總理特恩布爾便警告說，美國新政府中將只有一個決策者，就是特朗普。特恩布爾認為，隨着特朗普本周稍後將發布大量行政命令，其中許多是對美國的盟友充滿敵意，首先如何抵抗「欺凌」將是最大考驗。



■馬斯克上台與特朗普互相擁抱。路透社



■萬斯(中)與特朗普兒子等在就職典禮前慶祝。法新社

韓正晤萬斯 倡中美增經貿對話

據新華社報道，中國國家副主席韓正以習近平主席特別代表的身份抵達華盛頓，出席美國當選總統特朗普於當地時間1月20日的就職典禮。典禮前夕，當地時間19日，韓正在華盛頓分別會見了美國當選副總統萬斯，美中貿易委員會、美國商會等工商界人士代表，以及特斯拉公司首席執行官馬斯克。

在會見萬斯時，韓正首先轉達習近平主席對特朗普當選總統的問候，並祝賀萬斯當選。韓正表示，近日習近平主席同當選總統特朗普進行了重要通話，就下階段中美關係發展達成許多重要共識。中方願同美方一道，堅持元首外交的戰略引領，落實好習近平主席同特朗普當選總統達成的重要共識，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

韓正指出，中美兩國都是偉大的國家，中美兩國人民都是偉大的人民，當前我們都在努力實現各自發展目標和夢想。只要雙方堅持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，就一定能夠相互成就，造福兩國，並為世界和平與發展作出重要貢獻。經貿關係是雙方共同關心的重要問題，儘管中美之間有分歧摩擦，但兩國的共同利益和合作空間巨大，雙方可就此加強對話與協商。

萬斯表示特朗普日前同習近平主席通話，就兩國關係中的重要問題進行了良好溝通。經貿關係對美中雙方都很重要。中國在國際事務中發揮着日益重要的影響，美方願同中國發展長久、富有成果的關係，加強雙方在國際和地區問題上的對話合作，共同促進世界和平穩定。

TikTok復運 中方：讓企業自主營運

在美國「不賣就禁」法例生效前宣布暫停在美服務的短視頻社交媒體平台TikTok，在特朗普表示會於上任後暫緩禁令後，已於當地時間周日（1月19日）恢復營運。對於特朗普提出希望美方「能在未來的合資企業中擁有50%的所有權」，以此讓TikTok繼續營運。中國外交部發言人毛寧表示，對於企業的營運和收購這一類的行為，中方始終認為應根據市場的原則，由企業自主決定。如果涉及中國企業，應符合中國的法律法規。

毛寧周一主持例行記者會時表示，TikTok在美國運作多年，深受美國用戶的喜愛，為促進美國國內的就業、拉動消費都發揮了積極的作用。中方希望美方能認真傾聽理性的聲音，為各國市場主體在美國的經營，提供開放、公平、公正、非歧視的營商環境。

TikTok於上周六晚通知美國用戶，由於美國官方禁令周日起生效，TikTok軟件暫停服務，但到周日上午，TikTok網站和應用程序均恢復正常。TikTok當天在社媒



■TikTok重開，美國網紅在慶祝特朗普就職典禮集會上自拍。路透社

發表聲明說，已與互聯網服務提供商達成一致，正在恢復相關服務。TikTok在聲明中感謝特朗普向TikTok的互聯網服務提供商作出必要的澄清和保證。

建立性別平等的就業就學環境

朱家健
全國港澳研究會香港會員

時局縱橫

日前，有食肆職員疑為下屬擅自修改了具有性歧視成分、以身體生理特徵來形容受害人的花名暱稱，讓受害人感到被冒犯和羞辱，也是對女性的不尊重，更涉及性暗示、貶義及言語暴力，結果食肆僅被罰款。近年，香港的大學也曝光了迎新生營的性歧視口號，讓個別當事人尷尬。雖然，現時香港特區針對性別歧視已立法多年，民間對建立職場工作機會和教育機會

教育平等仍須下工夫。

須知道，這類具歧視成分的稱謂，絕對不止是純粹開玩笑性質，而是對受害人心靈上的嚴重創傷，受害人為了飯碗而忍氣吞聲，在長期的言語凌辱下，受害人或會變得失去自信和困擾，其他同事對欺凌事件視而不見、沒有聲援，讓受害人孤立無援，等同縱容欺凌者，須被譴責。

筆者建議，企業應該列出清晰明確的公司政策，其中須明文包括確立企業環境的性別平等，並向員工提供基本培訓，不能以具性別歧視性的字眼形容同事、商業夥伴和客戶等，並檢視工作流程的平等原則，須遵守相關反歧視法律。

更諷刺的是，西方既追求開放，同時卻講求平等。其實，粵語粗口更有

不同與性有聯想的表述，如果在工作環境中，同事之間減少使用粗鄙的語言，也有助建立一個較友好的工作環境。無論是在學或在職，均要避免以貶義暱稱去形容同事或同學，減少以他人身體的生理特徵或缺陷去挖苦他人，將心比己，以建立一個相互尊重的相處環境。如果打工一族在工作環境遇到涉歧視的欺壓行為，可以記錄下來，並向上司和人力資源部反映，如果情況仍然未有改善，可以行使權利向平等機會委員會投訴。